 (
…………○…………外…………○…………装…………○…………订…………○…………线…………○…………
) (
※※请※※不※※要※※在※※装※※订※※线※※内※※答※※题※※
) (
…………○…………内…………○…………装…………○…………订…………○…………线…………○…………
)
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沪粤版八年级上册物理 3.5奇妙的透镜同步测试
一、单选题
1.将凸透镜正对太阳光，其下方的纸上呈现一个并非最小的光斑，这时光斑到凸透镜的距离为l．若凸透镜远离纸的过程中光斑一直变大，则该凸透镜的焦距（　　）

A. 一定小于l                  B. 一定等于l                  C. 一定大于l                     D. 可能小于l，也可能大于l
2.如图是四个透镜实物图，属于凹透镜的是(    )            
A. ​                        B. ​                        C. ​                        D. ​
3.如图所示是一种天文望远镜的光路图，分析图中光路可知它的物镜是（   ）

A. 平面镜                                B. 凹透镜                                C. 凹面镜                                D. 凸透镜
4.如图所示，属于凸透镜的是（　　）
A.                               B.                               C.                               D. 
5.物体放在凸透镜前16cm处，在光屏上得到放大的像，则凸透镜的焦距可能是（　　）
A. 6cm                                   B. 8cm                                    C. 10cm                                   D. 20cm
6.将凸透镜正对太阳光，其下方的纸上呈现一个并非最小的光斑，这时光斑到凸透镜的距离为L．若凸透镜远离纸的过程中光斑一直变大，该凸透镜的焦距 (    )

A. 一定小于L              B. 一定等于L                         C. 一定大于L              D. 可能小于L，也可能大于L
7.如图所示，A是一只水平放置的长方形暗盒，盒内有水平向右的平行光，B为暗盒右侧平面上的一个圆孔，C是一个与暗盒右侧平行且相隔一定距离的光斑．若选取与圆孔B相同的厚玻璃板、凹透镜、凸透镜三个光学器件中的一个嵌入圆孔B中，发现光斑C比圆孔B大，则嵌入圆孔B的那个光学器件（  ）

A.只能是凹透镜
B.只能是平板玻璃
C.是凹透镜或凸透镜
D.平板玻璃、凹透镜、凸透镜都有可能
8.常言道，水火不相容，但用透明冰块磨制成一个光学器件，却可以取火。这块用冰磨制成的光学器件相当于下面的(    )            
A. 平面镜                             B. 凸透镜                             C. 凹透镜                             D. 近视眼眼睛片
9.如图，两条平行光线经过凸透镜后都经过主光轴上离光心10cm处的一点A，在该透镜左侧离光心5cm处的B点发出了两条光线，下列四幅图中能大致表示这两条光线经过透镜后的光路图的是（　　）

A.         B.         C.         D. 
二、填空题
10.有阳光的冬天，在没有火柴的情况下，某人为了取火，将一块冰做成 ________透镜，并找来了一些干的树叶、木柴等，拿着自制的冰透镜正对阳光，在树叶上方上下移动，直到树叶上出现一个明亮的光斑，过了一会儿树叶就点燃了。他取火的过程利用了冰透镜对光的 ________作用；树叶上的那个明亮的光斑就是冰透镜的 ________，这个光斑到冰透镜的中心的距离就是它的 ________。
11.如图所示各种透镜中________是凸透镜，而________是凹透镜（以上两格均选填字母）。凸透镜、凹透镜和平面镜中，能够会聚太阳光的是________镜，能成实像的是________镜。

12.取一个盛水的圆柱形玻璃杯，将手紧靠在杯的背面，透过水杯看到的手“变大”了．盛水的圆柱形玻璃杯相当于________（选填“凸透镜”或“凹透镜”），透过它看到的是手被放大的________（选填“实像”或“虚像”）．
13.同学们在讨论“如何在野外生存”的问题时提出：在野外如果没有打火机，怎么生火取暖呢？一位同学想出了一个“削冰取火”的办法．你认为“削冰”就是把冰制成________，“取火”应把要点燃的物体放在________位置．
三、解答题
14.用光学的方法怎样判定一个透镜是凸透镜还是凹透镜．
四、实验探究题
15.在利用太阳光测量凸透镜的焦距后，小华将凸透镜正对着太阳，发现把火柴头放在凸透镜焦点处一段时间后，火柴会被点燃．他想进一步探究不同的透镜对火柴的点燃效果有什么不同，和同学们讨论后，他们提出了以下三种猜想：
猜想1：凹透镜也能点燃火柴；
猜想2：点燃火柴的快慢与凸透镜的焦距大小有关；
猜想3：点燃火柴的快慢与凸透镜的直径大小有关．
（1）根据所学知识，他们经过讨论，判断猜想1是错误的．你认为他们判断的依据是________．
[bookmark: _GoBack]（2）为了验证猜想2是否正确，他们选用直径相同而焦距不等的凸透镜进行多次实验，发现火柴被点燃的时间基本相等．这说明猜想2是________的．
（3）请设计一个简单实验，验证猜想3是否正确，简述你的实验方案．
简要做法：________；如何判断：________．
五、综合题
16.凸透镜的成像规律可以通过画光路图去理解 . 在光路图中凸透镜用图a表示，O点为光心，F为焦点 . 图b中A′B′是物体AB经透镜所成的像 .

（1）请画出图b中两条入射光线的出射光线，完成成像光路图；
（2）在图b中，物距用u表示，即u=BO；像距用v表示，即v=OB′；焦距用f表示，即f=OF . 请运用几何知识证明：
17.在一个阳光充足的日子里，给你一个凸透镜，请你设计一个方案测出它的焦距．
（1）所需器材：
（2）实验步骤：


答案解析部分
一、单选题
1.【答案】A  
【解析】【解答】解：由于光斑到凸透镜的距离为l时，即像距为l时，纸上呈现一个并非最小的光斑，这个光斑可能是焦点之后的，也可能是焦点之前的光斑，所以凸透镜的焦距f≠l；若凸透镜远离纸的过程中光斑一直变大，说明凸透镜的焦点不在光斑之后，故焦点应在光斑之前，因此f一定小于l．故BCD错误，故A正确．
故选：A．
【分析】根据纸上呈现一个并非最小的光斑，这个光斑可能是焦点之后的，也可能是焦点之前的光斑，根据凸透镜远离纸的过程中光斑一直变大可推断焦点在光斑之前，从而判断焦距．
2.【答案】C  
【解析】【解答】A、B、D图：透镜中间比边缘厚是凸透镜，不合题意；
C图：透镜中间比边缘薄是凹透镜，符合题意；
故选C。
【分析】判断透镜是凸透镜还是凹透镜有多种方法：根据定义判断；根据成像情况进行判断；根据对光线的作用进行判断。
3.【答案】D  
【解析】【解答】A、光线通过物镜后会聚，平面镜不是透镜，A不符合题意；
B、光线通过物镜后会聚，凹透镜对光有发散作用；B不符合题意；
C、光线通过物镜后会聚，凹面镜不是透镜，C不符合题意；
D、光线通过物镜后会聚，凸透镜对光有会聚作用，D符合题意；
故答案为：D.
【分析】本题考查学生的读图能力和对几种镜子对光路的作用的记忆，由图可知，光通过物镜后会聚，是凸透镜。
4.【答案】A  
【解析】【解答】解：
由图知，A中透镜中间比边缘厚是凸透镜，B、C、D中透镜中间比边缘薄是凹透镜．
故选A．
【分析】根据凸透镜和凹透镜定义进行判断：中间比边缘厚的透镜是凸透镜；中间比边缘薄的透镜是凹透镜．
5.【答案】C  
【解析】【解答】解：
物体通过凸透镜后在光屏上得到一个放大的像的条件是物距大于一倍焦距且小于二倍焦距，
物体到凸透镜的距离是16cm，则物距为16cm，根据题意可得：f＜16cm＜2f，
解此不等式可知凸透镜的焦距8cm＜f＜16cm，所以选项A、B、D都不正确．
故选C．
【分析】根据凸透镜成像条件可知，要使光屏上得到一个放大的像，则物距应该大于一倍焦距且小于二倍焦距，已知物体放在凸透镜前16cm处，则物距为16cm，结合凸透镜的成像条件可判断焦距的大小．
6.【答案】A  
【解析】【解答】利用太阳光（平行光）测量凸透镜焦距时，应把凸透镜正对太阳光，上下移动凸透镜，当在后面的白纸上出现一个最小最亮的光斑时，用刻度尺测出光斑到凸透镜中心的距离就为凸透镜的焦距。当在白纸上的光斑不是最小时，可能有两种情况（如图所示），白纸可能在点F的左侧的A位置，也可能在F点的右侧的B位置。当在A位置时，凸透镜远离白纸，白纸上的光斑会逐渐减小；当在B位置时，凸透镜远离白纸，白纸上的光斑会逐渐变大。根据题意，本题的白纸应该在B位置，所以此时凸透镜到白纸的距离l大于凸透镜的焦距，即焦距小于l
故答案为：A。
【分析】利用太阳光（平行光）测量凸透镜焦距时，应把凸透镜正对太阳光，上下移动凸透镜，当在后面的白纸上出现一个最小最亮的光斑时，用刻度尺测出光斑到凸透镜中心的距离就为凸透镜的焦距。
7.【答案】C  
【解析】【解答】当在B处嵌入一个凹透镜时，因为凹透镜对光线有发散作用；所以，光斑C要比圆孔B大；当在B处嵌入一个焦距较小的凸透镜时，因为凸透镜对光线有会聚作用；光线在BC之间会聚，所以，光斑C要比圆孔B大；当在B处嵌入一个时平板玻璃时，因为平板玻璃对光线即没有会聚也没有发散作用；所以，光斑C与圆孔B一样大，C符合题意。
故答案为：C.【分析】凹透镜对光有发生作用，经过凸透镜焦点后的光线也是发生的.
8.【答案】B  
【解析】【解答】透明冰块磨制成一个光学器件，光线可以透过；可以取火是因为这个光学透镜可以会聚光线，凸透镜又叫会聚透镜；
故选B。
【分析】辨别凸透镜和凹透镜可以从形状上判断；也可以从对于光线是会聚还是发散来判断。
9.【答案】B  
【解析】【解答】解：（1）已知两条平行光线经过凸透镜后都经过主光轴上离光心10cm处的一点A，则透镜的右焦点为A，焦距为10cm；当在该透镜左侧离光心5cm处的B点发出了两条光线时，因为5cm＜10cm，则左焦点不为B，因此光线不会平行于主光轴，也不会会聚主光轴，由于凸透镜对光线有会聚作用，而是稍微远离主光轴，则A表示平行主光轴，故A错误；B表示稍微远离主光轴，故B正确；D表示会聚主光轴，故D错误；
（2）凸透镜对光线有会聚作用，而图C表示光线经凸透镜折射后发散了，故C错误：

故选B．
【分析】首先明确凸透镜对光线有会聚作用，然后根据通过焦点的光线经凸透镜折射后将平行于主光轴，然后根据透镜的焦距为10cm，结合条件对各个选项逐一分析即可．
二、填空题
10.【答案】凸；会聚；焦点；焦距
【解析】【解答】凸透镜对光线有会聚作用，把冰块做成中间厚边缘薄的凸透镜；
太阳光射向地球可以看成平行光，凸透镜正对着太阳光，平行光线平行与主光轴，经凸透镜折射会聚在主光轴上一点，该点的凸透镜的焦点，焦点到光心的距离是焦距。
【分析】凸透镜对光线有会聚作用，凸透镜的材料可以是玻璃、水、冰或其他透明物质，材料不同，对光线的会聚作用是相同；平行于主光轴的光线经凸透镜折射后会聚在主光轴上一点，这点是凸透镜的焦点，光心到焦点的距离是凸透镜的焦距。
11.【答案】A、C、E；B、D、F；凸透；凸透
【解析】【解答】（1）由图知道，A、C、E都是中间厚边缘薄，故是凸透镜；B、D、F都是中间薄边缘厚，故是凹透镜；（2）因为凸透镜对光起会聚作用，凹透镜对光起发散作用，所以能够会聚太阳光的是凸透镜；（3）因为凸透镜能成实像也能成虚像，而凹透镜只能成虚像，所以能成实像的是凸透镜。【分析】中间厚边缘薄，是凸透镜；中间薄边缘厚，是凹透镜；凸透镜对光起会聚作用，凹透镜对光起发散作用；凸透镜能成实像也能成虚像，而凹透镜只能成虚像.
12.【答案】凸透镜；虚像
【解析】【解答】解：圆柱形玻璃杯盛满水，圆柱形玻璃杯中的水中间厚边缘薄，形成水凸透镜；手放在水凸透镜的一倍焦距以内的位置，成正立、放大的虚像．
故答案为：凸透镜；虚像．
【分析】（1）光从一种介质到另一种介质，会发生光的折射现象．（2）透明物质可以制成中间厚边缘薄的凸透镜，物体置于凸透镜的焦点以内，成正立、放大的虚像．
13.【答案】凸透镜；焦点
【解析】【解答】（1）凸透镜对光线有会聚作用，平行于主光轴的光线，经凸透镜折射后会聚成一点，这点是凸透镜的焦点，焦点的温度很高．（2）透明的物质都可以制成中间厚边缘薄的凸透镜．冰可以磨成中间厚边缘薄的凸透镜，凸透镜正对太阳光，在凸透镜后面能形成一个最小、最亮的光斑，这个光斑是凸透镜的焦点，凸透镜焦点的温度很高，物体放在焦点时，达到物体的着火点，物体被点燃．
故答案为：凸透镜；焦点．
【分析】（1）掌握透明的物质都可以制成凸透镜，例如水、冰、玻璃、水晶等等，凸透镜材料不同，会聚作用相同．（2）知道面对太阳光时，凸透镜焦点处的温度很高．
三、解答题
14.【答案】答：（1）透镜正对着太阳光移动，另一侧能得到最小最亮的点说明是凸透镜，出现一个暗圈的是凹透镜．（2）凸透镜能成实像，凹透镜成虚像．点燃蜡烛，在另一侧的屏上看能否成像，光屏上能接收到像的是凸透镜，不能成像的是凹透镜．（3）能作为放大镜使用的是凸透镜．把透镜放在字的附近去看字，能起放大作用的是凸透镜，缩小的是凹透镜．
【解析】【分析】（1）凸透镜对光线有会聚作用，凹透镜对光线有发散的作用．（2）凸透镜能成实像，凹透镜成虚像．（3）凸透镜能作为放大镜使用成放大的像，凹透镜成缩小的像．
四、实验探究题
15.【答案】（1）凹透镜对光线具有发散作用，不能把太阳光会聚成一点
（2）错误
（3）用焦距相同而直径不同的凸透镜，点燃火柴，测出点燃火柴需要的时间；判断方法是如果点燃火柴所需要的时间相等，则猜想3是错误的；如果点燃火柴所需要的时间不相等，则猜想3是正确的.  
【解析】【解答】探究“不同的透镜对火柴的点燃效果有什么不同”，应用控制变量法（1）因为凸透镜对光有会聚作用；凹透镜对光线具有发散作用，不能把太阳光会聚成一点（2）因为直径的大小决定了通过凸透镜的光的多少，而焦距的大小只是决定了光汇聚的位置．（3）根据控制变量法用焦距相同而直径不同的凸透镜，点燃火柴，测出点燃火柴需要的时间.如果点燃火柴所需要的时间相等，则猜想3是错误的；如果点燃火柴所需要的时间不相等，则猜想3是正确的.
故答案为：（1）凹透镜对光线具有发散作用，不能把太阳光会聚成一点（2）错误（3）用焦距相同而直径不同的凸透镜，点燃火柴，测出点燃火柴需要的时间；判断方法是如果点燃火柴所需要的时间相等，则猜想3是错误的；如果点燃火柴所需要的时间不相等，则猜想3是正确的.
【分析】本题考查学生对探究实验步骤的掌握。实验时，分析实验故障排除故障是实验题常见的题型，所以实验时不要仅仅注意实验结论，更要注重实验过程中故障、故障原因、故障排除等环节．还要对实验出现的不同现象进行分析。
五、综合题
16.【答案】（1）解：成像光路图如下所示

（2）解：如图b所示，△OAB∽△OA′B′     即：    ∵△AA′C∽△OA′F   ∴  由题意知OB′= v，BB′=OB+OB′=u+v，AC=OB= u，OF=f，∴  变形得： 即：
【解析】【分析】（1）根据凸透镜成像的特点可知，过光心的光线传播方向不变，平行于主光轴的光线经凸透镜后达焦点；
（2）根据相似三角形的原理完成证明 .
17.【答案】（1）答：所需器材：凸透镜，白纸，刻度尺
（2）答：实验步骤：使凸透镜正对太阳，白纸放在透镜后面，与透镜平行，并前后移动，直到在白纸上出现一个最小最亮的光斑为止．用刻度尺量出这时光斑与透镜间的距离，就约等于凸透镜的焦距．
【解析】【分析】根据凸透镜可以将平行于主光轴的光线会聚在一点上，这个点就是焦点，焦点到光心的距离就是焦距．
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